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НЕМИРНА ГРАНИЦА 
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ИЗ ВОД: У ра ду се на осно ву об ја вље не и нео бја вље не ар хив ске 
гра ђе ју го сло вен ског и со вјет ског по ре кла, као и ре ле вант не исто ри-
о граф ске и ме мо ар ске ли те ра ту ре ана ли зи ра ју про бле ми по гра нич них 
тен зи ја - ору жа них ин ци де на та, спо ро ва у ве зи са мар ки ра њ ем гра нич-
не ли ни је, уба ци ва ња ди вер зант ских гру па и иле гал них пре ла за ка гра-
ни це из ме ђу Ју го сла ви је и Ал ба ни је то ком пе ри о да ин тен зив ног су ко ба 
Ју го сла ви је и зе ма ља Ин фор мби роа.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ју го сла ви ја, Ал ба ни ја, Јо сип Броз Ти то, Ен вер 
Хо џа, Ин фор мби ро, гра ни ца, гра нич ни ин ци ден ти

Су коб из ме ђу Ју го сла ви је и Ал ба ни је ни је имао са мо ди мен зи ју 
пре ки да по ли тич ких, еко ном ских, вој них и про свет но-кул тур них ве за, 
већ је имао и сво ју вој ну ди мен зи ју ко ја је че сто пре ти ла да по ли тич ки и 
вер бал ни су коб пре тво ри у ору жа ни кон фликт. Од сре ди не 1948. па све 
до кра ја 1953, ка да је су коб по чео да се по сте пе но сти ша ва, уче ста ли су 
по кре ти тру па са обе стра не гра ни це, че сти ди рект ни ору жа ни ин ци-
ден ти из ме ђу ал бан ских и ју го сло вен ских гра нич них тру па, уба ци ва ње 
ди вер за на та, шпи ју на и про па ганд ног ма те ри ја ла са ал бан ске стра не, 
као и уче ста ло ал бан ско уни шта ва ње гра нич них обе леж ја. Че сто су по-
гра нич ни су ко би пре ра ста ли окви ре ору жа них ин ци де на та до би ја ју ћи 
обе леж ја су ко ба ни ског и огра ни че ног ин тен зи те та.

По чет ком ју ла 1948. ју го сло вен ска вла да је по ди рект ном на ло гу 
мар ша ла Јо си па Бро за Ти та за тво ри ла ју го сло вен ско-ал бан ску гра ни-
цу.1 У прак си се та ме ра до ста те шко спро во ди ла пре све га због то га што 
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од кра ја ра та, па све до тог мо мен та, у вре ме ин тен зив ног ме ђу др жав ног 
при ја тељ ства и са ра дње ни је ус по ста вљен пра ви гра нич ни ре жим на 
том про сто ру, па је пре лаз гра ни це био го то во сло бо дан за про мет љу-
ди и ро бе са обе стра не. За то су по ред оста лог, ју го сло вен ски гра нич ни 
ор га ни би ли при мо ра ни и да се бо ре са уко ре њ е ним на ви ка ма ло кал ног 
ста нов ни штва о сло бод ном пре ла ску гра ни це.2 Сем то га, то ком го ди на 
бли ске са ра дње и при ја тељ ства гра нич на обе леж ја су го то во за по ста-
вље на, па је гра нич на ли ни ја до че ка ла су коб ско ро не мар ки ра на што је 
у прак си до дат но ком пли ко ва ло обез бе ђе ње гра ни це. Због то га је уво-
ђе ње ре дов ног гра нич ног си сте ма уз про во ка ци је са ал бан ске стра не 
би ло оте жа но и по на ша њ ем ста нов ни штва по гра нич них обла сти. Уво-
ђе ње чвр стог гра нич ног ре жи ма је раз дво ји ло мно ге по ро ди це и одво-
ји ло мно ге гра до ве од њихо вог при род ног за ле ђа, мно га се ла од сво јих 
при род них скром них тр жи шта. Од мах по от по чи њ а њу су ко ба, ал бан ска 
стра на је у ле то 1948. за по че ла са кон цен тра ци јом ја чих вој них сна га на 
гра ни ци са Ју го сла ви јом. По чет ком ав гу ста 1948. из вр ше на је кон цен-
тра ци ја ја чих ал бан ских сна га у ре јо ну Кук са и Ска дар ског је зе ра.Спро-
ве де на је и огра ни че на мо би ли за ци ја, чи ме су ал бан ски вој ни ефек ти ви 
на ра сли на око 40.000 љу ди под оруж јем. Пре ма ју го сло вен ским оба ве-
штај ним по да ци ма, део ал бан ских се ља ка се бе же ћи од мо би ли за ци је 
ск ло нио у шу ме.3 

Ору жа ни ин ци ден ти на гра ни ци са Ал ба ни јом су за по че ли већ у 
ју ну 1948. Вој ник Та на си је Кр стић је 25. ју на ра њ ен код се ла Тре би ште, 
док је вој ник Иван Ба леш ра њ ен 20. ок то бра у око ли ни Де бра у су ко бу 
са не и ден ти фи ко ва ном ору жа ном гру пом ко ја је из Ал ба ни је по ку ша-
ва ла да пре ђе у Ју го сла ви ју.4 У око ли ни Охри да је од стра не ал бан ских 
вој ни ка 8. сеп тем бра уби јен ју го сло вен ски гра ни чар Му ста фа Куч.5 У 
то ку 1948. ре ги стро ва но је 9 слу ча је ва пу ца ња са ал бан ске на ју го сло-
вен ску те ри то ри ју, 10 иле гал них пре ла за ка на ју го сло вен ску те ри то ри ју, 
јед но ру ше ње гра нич них озна ка, че ти ри по вре де ва зду шног про сто ра, 
два слу ча ја про во ци ра ња гра нич них ор га на, 16 слу ча је ва уба ци ва ња ди-
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вер зант ских гру па и 14 уба ци ва ња про па ганд ног ма те ри ја ла при че му је 
уби јен је дан, а ра њ е на дво ји ца ју го сло вен ских гра ни ча ра.6

Дру ги та лас ал бан ске мо би ли за ци је ра ди по пу не је ди ни ца кон-
цен три са них пре ма Ју го сла ви ји за по чео је сре ди ном ав гу ста 1949. и 
об у хва тао је све вој не об ве зни ке ро ђе не по сле 1905, од но сно ре зер вне 
офи ци ре ро ђе не по сле 1895.7 По зи ва но је људ ство ко је је већ би ло од-
слу жи ло ре дов ни вој ни рок, пре те жно чла но ви пар ти је, и сла то на фор-
ти фи ка циј ске ра до ве на гра ни ци са Ју го сла ви јом.8 Фор ти фи ка циј ски 
ра до ви на гра ни ци са Ју го сла ви јом су за по че ти по со вјет ском са ве ту 
ко ји је Ен ве ру Хо џи пре нео со вјет ски ам ба са дор у Ти ра ни Чу ва хин 25. 
апри ла 1949. Са ве то ва но је утвр ђи ва ње нај сла би јих та ча ка гра нич ног 
фрон та пре ма Ју го сла ви ји (По гра дец, Кукс, Тро по ја, Пе шко пе ја), као и 
сла ње до дат них вој них сна га у те ре јо не. Ко нач ну од лу ку о утвр ђи ва-
њу гра ни це са Ју го сла ви јом и сла њу до дат них вој них сна га на гра ни цу 
је већ су тра дан до нео ал бан ски По лит би ро. Истом при ли ком, Хо џа је 
оба ве стио Чу ва хи на о по ја ча ном ју го сло вен ском над зи ра њу гра нич не 
ли ни је.9 

То ком исте го ди не су уче ста ли ору жа ни ин ци ден ти на ју го сло-
вен ско-ал бан ској гра ни ци. При ли ком но ше ња Ти то ве шта фе те на Ска-
дар ском је зе ру на пад нут је ју го сло вен ски ча мац. Ра њ е ни су вој ни ци Ду-
шан Вук ми ри ца и Ки ро Ди мов ски ко је су ал бан ски гра ни ча ри за ро би ли 
и од ве ли у Ал ба ни ју, док су оста ли чла но ви по са де чам ца ус пе ли да 
ис пли ва ју на ју го сло вен ску стра ну је зе ра.10 Истом при ли ком је отет пот-
по руч ник За ри је Ни ко лић.11 У по гра нич ном де лу Ан дри је вач ког сре за 
код гра нич ног ка ме на 26, гру па ал бан ских вој ни ка је по ста ви ла за се ду 
ју го сло вен ској гра нич ној па тро ли на ју го сло вен ској те ри то ри ји.12 Том 
при ли ком је ра њ ен и за ро бљен де се тар Дра ган Дра ги шић ко га су Ал-
бан ци пу сти ли тек на кон оштрог ју го сло вен ског про те ста. Кру пан ин-
ци дент се де сио 8. ју ла у око ли ни Дра га ша кад је гру па од 30 ал бан ских 
вој ни ка и де се так ци ви ла пре шла на ју го сло вен ску те ри то ри ју, за па ли ла 
6 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед догађаја на границама ФНРЈ у 

току 1948.
7 Дипломатски архив Министарства спољних послова Републике Србије (у даљем тек-

сту: ДАСМИП), Политичка архива (у даљем тексту: ПА) -1949, фасцикла (у даљем 
тексту: ф) 1, 42713, Телеграм Јакше Петрића МИП-у од 16. августа 1949.

8 ДАСМИП, ПА-1949, ф. 1, 4179, Телеграм Јакше Петрића МИП-у од 11. августа 1949.
9 Из дневника Д. С. Чувахина, 25.4.1949, Г. П. Мурашко (уредник), Восточная Европа в 

документах российских архивов, II ( 1949 – 1953), Москва – Новосибирск 1997, 1998, 
83-85.

10 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед рањених на албанској граници од 
1. јуна 1948. до 31. децембра 1958.

11 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед отетих граничара.
12 Исто.
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не ко ли ко ко ли ба и оте ла не ко ли ко чо ба на ко ји су пу ште ни тек на кон 
ју го сло вен ске ин тер вен ци је.13 Ин ци ден ти у око ли ни Дра га ша су се по-
но ви ли и 8. сеп тем бра ка да је пу ца но на гру пу се ља ка ко ји су ко си ли 
тра ву и 1. но вем бра ка да је ра њ ен ку рир ло кал ног сре ског ко ми те та.14 
При ли ком ра до ва на обе ле жа ва њу гра ни це на оба ли ре ке Ци јев не 1. ав-
гу ста је ра њ ен вој ник Ђо ко Је ла ча, док је 28. ав гу ста у око ли ни Де бра 
ра њ ен ко ман дир јед не ју го сло вен ске ка ра у ле.15 То ком исте го ди не су 
за бе ле же на и два ин ци ден та у ко ји ма су смрт но стра да ли ју го сло вен-
ски вој ни ци. Гра ни чар Ми тар Вој но вић је уби јен 7. ок то бра у око ли ни 
Ђа ко ви це, док је по руч ник Јо во Ла зу кић, ко ме сар гра нич не че те уби-
јен од стра не уба че не ал бан ске ди вер зант ске гру пе у се лу Ју ник док је 
др жао пре да ва ње по во дом Да на Ју го сло вен ске ар ми је.16 Ју го сло вен ска 
вла да је 31. ок то бра 1949. због уби ства вој ни ка Вој но ви ћа, от ми це но си-
ла ца шта фе те, уба ци ва ња ди вер зант ских гру па са ал бан ске те ри то ри је 
и пру жа ња уто чи шта ју го сло вен ским ин фор мби ров ским еми гран ти ма 
уло жи ла оштар про тест код ал бан ског ми ни стар ства спољ них по сло-
ва, али та ак ци ја ни је да ла ре зул та те.17 На те ри то ри ји у над ле жно сти 
7. и 11. ди ви зи је КНОЈ-а у ја ну а ру 1949. је ухва ће но 25 иле гал них пре-
ла зни ка и уби је но тро је. Исто вре ме но је за ро бљен је дан ал бан ски вој-
ник, док су два иле гал на пре ла ска ре ги стро ва на, али ни су осу је ће на.18 
У фе бру а ру је ухва ћен 41 иле га лац, за ро бље на два ал бан ска вој ни ка, 
а ни су спре че на три ула ска и 6 из ла за ка из зе мље.19 У мар ту је ухва-
ће но 43 иле гал на пре ла зни ка и за ро бље но 11 ал бан ских вој ни ка.20 У 
апри лу 1949. су ре ор га ни зо ва не је ди ни це за за шти ту гра ни це, па је на 
те ри то ри ји 476. бри га де21 ухва ће но 77 иле га ла ца, али ни је спре че но 4 
пре ла ска, у ма ју 91 иле га лац, за ро бље но 10 ал бан ских вој ни ка, док је 9. 
гра нич ни ба та љон22 ухва тио 8 иле га ла ца, а ни је спре чио 6 пре ла за ка у 

13 Исто.
14 Исто.
15 Исто.
16 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед убијених на албанској граници од 

1. јуна 1948. до 31. децембра 1958.
17 ДАСМИП, ПА-1949, ф. 1, 42085, Протест југословенског МИП-а албанском МИП-у 

од 31. октобра 1949.
18 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед ухваћених и убијених на граница-

ма ФНРЈ у месецу јануару 1949.
19 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед ухваћених и убијених на граница-

ма ФНРЈ у месецу фебруару 1949.
20 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед ухваћених и убијених на граница-

ма ФНРЈ у месецу марту 1949.
21 Та јединица је обезбеђивала југословенско-албанску границу на простору Македоније, 

Косова и Метохије.
22 Та јединица је обезбеђивала југословенско-албанску границу на простору Црне Горе.
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апри лу, у ма ју ухва тио тро ји цу иле га ла ца, за ро био јед ног ал бан ског вој-
ни ка и ре ги стро вао 5 иле гал них пре ла за ка.23 У зо ни од го вор но сти 476. 
гра нич не бри га де је у ју ну ухва ће но 30 иле гал них пре ла зни ка, у ју лу 5, 
у ав гу сту 33, док су дво ји ца уби је на, у сеп тем бру 71, у но вем бру 6 и де-
цем бру 10. Исто вре ме но, у ју ну су за ро бље на тро ји ца, у ав гу сту је дан, у 
сеп тем бру че тво ри ца, у но вем бру пе то ри ца и у де цем бру сед мо ри ца ал-
бан ских вој ни ка.24 У гра нич ном по ја су ко ји је кон тро ли сао 30. гра нич ни 
ба та љон у ју ну је ухва ће но 10 иле га ла ца, у ав гу сту ше сто ри ца од ко јих 
је је дан и уби јен, у сеп тем бру 15, у но вем бру тро ји ца, а у де цем бру су 
тро ји ца уби је на. У ав гу сту је за ро бљен је дан, а у сеп тем бру тро ји ца ал-
бан ских вој ни ка. Је ди ни це тог ба та љо на ни су ус пе ле да у ју ну спре че 
два, а у ав гу сту и сеп тем бру по је дан иле га лан пре ла зак гра ни це.25

На дру гој стра ни, ал бан ска вла да је оп ту жи ва ла Ју го сла ви ју да 
пру жа уто чи ште ал бан ским фа ши сти ма, ор га ни зу је уба ци ва ње те ро-
ри стич ких гру па на њену те ри то ри ју, као и да је фор ми ра њ ем оба ве-
штај них цен та ра у Ул ци њу, Ту зи ма, Гу си њу, Ан дри је ви ци, Ђа ко ви ци, 
При зре ну, Де бру, Стру зи и Ре се ну ство ри ла опе ра тив не шта бо ве за суб-
вер зив но де ло ва ње на про сто ру Ал ба ни је. Ал бан ска вла да је из но си ла 
по да так о 119 слу ча је ва ју го сло вен ског угро жа ва ња ал бан ске те ри то ри-
је, аква то ри је и ва зду шног про сто ра то ком 1949, при че му је стра да ло 
не ко ли ко ал бан ских гра ни ча ра на ал бан ској те ри то ри ји. Сем то га, из но-
ше ни су и по да ци да је ју го сло вен ска оба ве штај на слу жба ство ри ла сна-
жну и раз гра на та оба ве штај ну мре жу на чи та вој ал бан ској те ри то ри ји.26 
На осно ву до ступ них из во ра ни је мо гу ће про ве ри ти тач ност ал бан ских 
на во да. Ју го сло вен ска вла да је 5. сеп тем бра 1949. пред ла га ла фор ми-
ра ње ме шо ви те ко ми си је за спре ча ва ње гра нич них ин ци де на та, али ал-
бан ска вла да ни је од го во ри ла на тај пред лог.27

Де ша ва ња на гра ни ци су при мо ра ла ју го сло вен ски Ге не рал штаб 
да по ја ча сво је вој не ефек ти ве у по гра нич ној зо ни. По ред мир но доп ске 
10. брд ске стре љач ке ди ви зи је са ко ман дом у При шти ни и рат не 35. 
брд ске стре љач ке ди ви зи је на Ко со ву и Ме то хи ји је ста ци о ни ра но и не-
ко ли ко са мо стал них ар ти ље риј ских пу ко ва, а из ме на ма фор ма ци је 1952. 
би ло је пред ви ђе но да се у слу ча ју ра та на тој те ри то ри ји фор ми ра ју још 
23 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед ухваћених и убијених на граница-

ма ФНРЈ у месецу априлу и мају 1949.
24 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед ухваћених и убијених на граница-

ма ФНРЈ од месеца јуна до месеца децембра 1949.
25 Исто.
26 ДАСМИП, ПА-1949, ф. 1, 42085, Протест албанског МИП-а југословенском МИП-у 

од 22. новембра 1949.
27 ДАСМИП, ПА-1949, ф. 1, 416250, Нота југословенског МИП-а албанском МИП-у од 

5. септембра 1949.
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две са мо стал не брд ске бри га де.28 До ла ском аме рич ке вој не по мо ћи по-
сто је ћи 286. ар ти ље риј ски пук је пре фор ми ран у 218. са мо ход ни што је 
ја сно го во ри ло о зна ча ју ко ји је том про сто ру при да ван у слу ча ју ра та. 
Упа дљи во, на том про сто ру ни је би ло је ди ни ца за обу ку, већ су ту биле 
ба зи ране је ди ни це са ста вље не од об у че них вој ни ка што је са мо по се би 
го во ри ло о озбиљ но сти вој не си ту а ци је у том де лу зе мље.29

У то ку 1950. уче ста ли су ору жа ни ин ци ден ти на гра ни ца ма из ме-
ђу Ју го сла ви је и зе ма ља Ин фор мби роа. Сем то га, зе мље Ин фор мби роа 
су кон цен три са ле сна жне вој не ефек ти ве на гра ни ца ма са Ју го сла ви јом, 
док су се у Ру му ни ји и Ма ђар ској, као и на те ри то ри ји со вјет ске оку па-
ци о не зо не у Аустри ји на ла зи ле ве о ма сна жне со вјет ске вој не сна ге.30 
У Ју го сла ви ји су ин тен зи ви ра не вој не при пре ме. Оче ки вао се по че так 
ору жа не агре си је. У та квим окол но сти ма, ју го сло вен ски Ге не рал штаб је 
по себ но за бри њ а ва ло по на ша ње Ал ба ни је у евен ту ал ном су ко бу. Иако 
је са ма Ал ба ни ја рас по ла га ла вр ло огра ни че ним вој ним ефек ти ви ма, 
би ла је у по зи ци ји да на свом гра нич ном фрон ту ве зу је знат не ју го сло-
вен ске вој не сна ге ко је би се ко ри сни је мо гле упо тре би ти на се вер ном 
и ис точ ном фрон ту. Сем то га, по сто ја ла је опа сност да ал бан ске сна ге 
огра ни че ним уда ром у по за ди ну глав ни не ју го сло вен ског фрон та ство-
ре по ме тњу у ду бо кој по за ди ни ју го сло вен ских глав них сна га евен ту ал-
но иза зи ва ју ћи по бу ну у по гра нич ним обла сти ма на се ље ним ве ћин ским 
ал бан ским жи вљем. 

Ју го сло вен ска ди пло ма ти ја је од Бри та на ца до би ла ин фор ма ци је 
о то ме да Со вје ти у Ал ба ни ји убр за но гра де вој не и по мор ске ба зе. Та-
кве ин фор ма ци је су уно си ле до дат ну су мњу у мо гућ ност ско ре ору жа не 
ак ци је про тив Ју го сла ви је.31 По што је у про ле ће 1950. на гра ни ца ма из-
ме ђу Ју го сла ви је и зе ма ља Ин фор мби роа из вр ше на кон цен тра ци ја сна-
28 B. Dimitrijević, Jedinice jugoslovenske vojske na Kosovu i Metohiji 1945 – 1999, Istorija 

XX veka, 2 / 2007, 103 – 104. 
29 Исто, 105.
30 О војним плановима СССР-а и његових сателита опширније видети: А. С. Аникеев, 

Как Тито от Сталина ушел: Югославия, СССР и США и началъны период холод-
ной войны (1945 – 1957), Москва, 2002; D. Bekić, Jugoslavija u Hladnom ratu. Odno-
si sa velikim silama, 1949 – 1955, Zagreb, 1988; H. Быстрова, СССР и формирование 
военно-блокового протиостояния в Европе (1945-1955 гг.), Москва, 2007; B. Дедијер, 
Изгубљена битка Јосифа Висарионовича Стаљина, Ријека, 1982; B. Dimitrijević, Ju-
goslavija i NATO (1951 – 1957), Beograd, 2003; B. Dimitrijević, Jugoslovenska armija 
1945 – 1954. Nova ideologija, vojnik i oružje, Beograd, 2006; B. Dimitrijević, JNA od 
Staljina do NATO pakta. Armija u spoljnoj politici Titove Jugoslavije, Beograd, 2006; B. 
Dimitrijević, Jugoslovensko ratno vazduhoplovstvo 1942 – 1992, Beograd, 2006; J. Vykou-
kal, B. Litera, M. Tejchman, Východ, vznik, vývoj a pozpad sovětskeho bloku 1944-1989, 
Praha, 2000.

31 ДАСМИП, ПА-1949, строго поверљиво, ф. I, 2169, Телеграм Амбасаде у Букурешту 
МИП-у од 14. децембра 1949.
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жни јих вој них сна га Со вјет ског Са ве за и њего вих са те ли та и ал бан ски 
Ге не рал штаб је при сту пио пре ди сло ка ци ји сво јих сна га ја ча ју ћи вој не 
ефек ти ве дуж гра ни це са Ју го сла ви јом. Ве ћи на је ди ни ца је пре ди сло ци-
ра на са гра ни це са Грч ком. Кра јем апри ла 1950. из ре јо на Ти ра не је пре-
ба че на на про стор Бу рел-ре ка Ма ћа 1. пе ша диј ска ди ви зи ја ра ди на вод-
ног ле тњ ег ло го ро ва ња и ле тње обу ке.32 Већ у ју ну исте го ди не, ди ви зи ја 
је за у зе ла по ло жа је пре ма ју го сло вен ској гра ни ци с тим да је је дан пук 
за у зео по ло жа је ју жно од Бу ре ла у ре јо ну се ла Кло си, а дру ги у ре јо ну 
Зе ро а ни, око се ла Хо меш, Шу пен ца, Це рен ци и Ђо ри ца. По чет ком ма-
ја је из Ва ло не у ши ри ре јон Ска дра пре ба че на са мо стал на пе ша диј ска 
бри га да ко ја је од мах за у зе ла по ло жа је пре ма ју го сло вен ској гра ни ци на 
ли ни ји Кукс-Ко плик.33 Исто вре ме но, кра јем ма ја 1950. на про сто ру По-
гра де ца, на ма ке дон ском фрон ту, по ло жа је је за у зе ла ал бан ска 8. пе ша-
диј ска ди ви зи ја по што је на пу сти ла сво ју ра ни ју ло ка ци ју на про сто ру 
Кор че. По себ на бри га да „Си гу ри ми ја“ је рас по ре ђе на у Тро по ји, Кук су 
и Зе ро а ну, док су че ти ри гра нич на ба та љо на би ла рас по ре ђе на у Тро по-
ји, Кук су, Пе шко пе ји и Ко пли ку. То ком ју на 1950. бри га да „Си гу ри ми ја“ 
је из вр ши ла те мељ ни пре трес шу ма у сре зу Пе шко пе ја.34

Из вр шен је и низ фор ти фи ка циј ских ра до ва на гра нич ном фрон ту 
пре ма Ју го сла ви ји. Утвр ђи ва ни су прав ци Ска дар-Ко плик-Ха ни Хо тит 
ра ди за шти те прав ца Ска дар –Ти то град, Пу ка-Кукс-Тро по ја ра ди за тва-
ра ња прав ца Кукс-При зрен, за тим у око ли ни По гра де ца због утвр ђи ва-
ња прав ца Ли бражд-Охрид ско је зе ро и Пе шко пе ја-Де бар, као и око ли на 
Ти ра не.35 Из гра ђи ва ни су кла сич ни пе ша диј ски за кло ни и ва тре ни по-
ло жа ји за ар ти ље ри ју. Ра до ви су из во ђе ни не пре кид но то ком про ле ћа и 
ле та 1950. У ре јо не из гра дње ва тре них по ло жа ја ни су пу шта на ци вил на 
ли ца. На оба ле Ска дар ског је зе ра до ве зе на је и ве ћа ко ли чи на гра ђе вин-
ског ма те ри ја ла за по тре бе утвр ђи ва ња гра нич ног фрон та.36Об но вље на 
су и ста ра за пу ште на утвр ђе ња ко ја су гра ди ли Нем ци то ком Дру гог 
свет ског ра та. По себ на еки па од 12 офи ци ра ал бан ског Ге не рал шта ба 
је у ју ну 1950. об и шла фор ти фи ка циј ске ра до ве на Ска дар ском је зе ру, 
из ви ђа ла прав це ко ји ма је на сту па ла ју го сло вен ска вој ска 1941. и ре ког-
но сци ра ла це ло ку пан гра нич ни фронт пре ма Ју го сла ви ји.37 Ал бан ска 
стра на је по ја ча ла и обез бе ђе ње гра нич не ли ни је по ве ћав ши гра нич не 
па тро ле на 10 до 15 вој ни ка. По сед ну те су и ста ре на пу ште не ка ра у ле, а 
32 АЈБТ, КМЈ, I-3-b/53, Информација о прегледу албанских јединица дислоцираних 

према Југославији, стр. 1.
33 Исто.
34 Исто.
35 Исто, 2.
36 Исто, 2.
37 Исто, 2.
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по је ди ни осе тљи ви ји де ло ви гра ни це су ми ни ра ни. По себ но је по ја ча но 
над зи ра ње гра ни це на прав ци ма пре ма Ти то гра ду, При зре ну, Ђа ко ви ци 
и Де бру.38 У скло пу по ја ча них вој них при пре ма по зва ни су на ре грут ну 
ко ми си ју и вој ни об ве зни ци од 25. до 50. го ди не жи во та ко ји из ра зних 
раз ло га ни су слу жи ли вој ни рок. Мно ги од њих, упр кос те ле сним не-
до ста ци ма, су по сла ти на од слу же ње тро го ди шњ ег вој ног ро ка. Вој ни 
об ве зни ци су до би ли но ве рат не рас по ре де, а за бра њ е но им је и уда ља-
ва ње ван свог сре за без одо бре ња над ле жног вој ног од се ка.39

То ком 1950. су ин тен зи ви ра не и ору жа не про во ка ци је на ју го сло-
вен ско-ал бан ској гра ни ци. У око ли ни Дра га ша је 23. ма ја пу ца но са ал-
бан ске те ри то ри је на ју го сло вен ску гра нич ну па тро лу. Том при ли ком је 
ра њ ен вој ник Цвет ко Ум ко вић.40 Ју жно од Де бра ал бан ски гра ни ча ри су 
27. ју ла на па ли ју го сло вен ског рејон ског стра жа ра Не ђу Ждра ла ко ји се 
упу стио у бор бу с њима, али је убр зо ра њ ен у ме ђу соб ном пу шка ра њу. 
У ре јо ну Трн ки ног гр о ба 7. ав гу ста је са ал бан ске те ри то ри је ра њ ен и 
вој ник Вла ди слав Ма рин ко вић.41 То ком ок то бра 1950. су се де си ла и 
два ин ци ден та са смрт ним ис хо дом. Вој ник Ме хо Ка ма рић је уби јен 5. 
ок то бра по ку ша ва ју ћи да у ду би ни ју го сло вен ске те ри то ри је за у ста ви 
не ко ли ко ли ца ко ја су по ку ша ва ла да иле гал но уђу у Ју го сла ви ју са ал-
бан ске те ри то ри је, док је вој ник Ми ло рад Ђу рић уби јен 12. ок то бра у 
за се ди ко ју је ју го сло вен ској гра нич ној па тро ли по ста ви ла гру па ал бан-
ских вој ни ка у не по сред ној бли зи ни гра нич не ли ни је.42 Због тог слу ча-
ја ју го сло вен ска вла да је пре да ла ал бан ској про те сну но ту 4. но вем бра 
1950, али ал бан ско ми ни стар ство спољ них по сло ва ни је од го во ри ло на 
ју го сло вен ски про тест.43 Од по сле ди ца ра њ а ва ња за до би је них у су ко-
бу са ал бан ским гра ни ча ри ма ко ји су по ста ви ли за се ду ју го сло вен ским 
вој ни ци ма 18. но вем бра уби јен је вој ник Сил ве стер Ву ја но вић.44 У то ку 
1950. ју го сло вен ски гра нич ни ор га ни су спре чи ли 22 по ку ша ја иле гал-
ног пре ла ска са ју го сло вен ске на ал бан ску те ри то ри ју. Углав ном се ра-
ди ло о ли ци ма ко ја су се из ја сни ла за Ре зо лу ци ју Ин фор мби роа, а ма њ-
им де лом о они ма ко ји су гра ни цу пре ла зи ли из по ро дич них раз ло га јер 
су им по ро ди це жи ве ле у Ал ба ни ји. Ју го сло вен ске по гра нич не вла сти 

38 Исто, 3
39 Исто, 3.
40 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед рањених на албанској граници од 

1. јуна 1948. до 31. децембра 1958.
41 Исто.
42 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед убијених на албанској граници од 

1. јуна 1948. до 31. децембра 1958.
43 ДАСМИП, ПА-1949, ф. 1, 421209, Протест југословенског МИП-а албанском МИП-у 

од 4. новембра 1949.
44 Исто.
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су ухва ти ле 298 ли ца ко ја су пре шла са ал бан ске на ју го сло вен ску те ри-
то ри ју. За бе ле же но је и не ко ли ко ма сов них пре ла за ка. Углав ном је била 
реч о љу ди ма не за до вољ ним ста њ ем у Ал ба ни ји. Њихо во не за до вољ-
ство су ко ри сти ле и ал бан ске вла сти да у Ју го сла ви ју са ве ћим гру па ма 
уба це и сво је шпи ју не и пљач ка ше ко ји су у Ју го сла ви ји оти ма ли сто ку 
и пре ба ци ва ли је у Ал ба ни ју. То ком исте го ди не у Ју го сла ви ју је пре шло 
и 26 ал бан ских вој них ли ца не за до вољ них еко ном ским ста њ ем, те ро-
ром и по ли ти ком ал бан ске вла де. Про це њ и ва но је да би број пре бе глих 
био још ве ћи да ал бан ске вла сти ни су по ја ча ле ме ре обез бе ђе ња гра ни-
це.45 У 1950. го ди ни на те ри то ри ји ко ју је кон тро ли са ла 476. гра нич на 
бри га да ухва ће но је 15 иле гал них пре ла зни ка из Ју го сла ви је и 215 ко ји 
су по ку ша ли да уђу у Ју го сла ви ју, при че му су уби је на дво ји ца при по-
ку ша ју из ла ска и тро ји ца при по ку ша ју ула ска у зе мљу. Ухва ћен је је дан 
ју го сло вен ски де зер тер, за ро бље но 20 ал бан ских вој ни ка, уби јен је дан, 
а ре ги стро ва но је и 49 иле гал них пре ла за ка ко ји ни су спре че ни.46 Исте 
го ди не, 30. гра нич ни ба та љон је при ли ком иле гал ног ула ска у Ју го сла-
ви ју ухва тио 83, а при по ку ша ју из ла ска се дам ли ца, за ро био пе то ри цу 
ал бан ских вој ни ка и еви ден ти рао, али ни је ус пео да спре чи 9 иле гал них 
пре ла за ка ју го сло вен ско-ал бан ске гра ни це.47 Ал бан ска вла да је про те-
сто ва ла због на вод них уче ста лих по вре да ал бан ског ва зду шног про-
сто ра од стра не ју го сло вен ских ави о на и уба ци ва ња ве ће ди вер зант ске 
гру пе на њену те ри то ри ју. Ју го сло вен ска вла да је те на во де од ба ци ла 
као нео сно ва не.48 У до ступ ним из во ри ма ни је мо гу ће утвр ди ти тач ност 
ал бан ских на во да. Та ко ђе, на ве де но је да је у 1950. са ју го сло вен ске 
стра не укуп но 65 пу та по вре ђе на ал бан ска те ри то ри ја, аква то ри ја и ва-
зду шни про стор, да су ју го сло вен ски вој ни ци уби ли 7 ал бан ских гра-
ни ча ра, уби ли не ко ли ко ло кал них пар тиј ских функ ци о не ра, се кли те ле-
фон ске ли ни је, за па лили се о ску шко лу, кра ли сто ку на ал бан ској те ри-
то ри ји и ор га ни зо ва ли уба ци ва ње ди вер зант ских гру па у Ал ба ни ју.49

Ору жа не про во ка ци је на ју го сло вен ско-ал бан ској гра ни ци су до-
сти гле кул ми на ци ју то ком 1951. По чет ком те го ди не, 20. ја ну а ра, ге не-
рал Пе ко Дап че вић је оба ве стио Јо си па Бро за Ти та да је до био оба ве-
ште ње да је тог ју тра Ма ке до ни ју пре ле тје ло око 100 со вјет ских ло ва ца 
45 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Анализа илегалних прелазака на граница-

ма ФНРЈ у току 1950. године.
46 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед ухваћених и убијених на граница-

ма ФНРЈ током 1950. године.
47 Исто.
48 ДАСМИП, ПА-1950, ф. 1, 4672, Протест албанског МИП-а југословенском МИП-у од 

6. маја 1950.
49 ДАСМИП, ПА-1950, ф. 1, 421209, Протест албанског МИП-а југословенском МИП-у 

од 11. новембра 1950.
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и бом бар де ра ко ји су из Бу гар ске ле те ли у прав цу Ал ба ни је.50 Броз је 
бр зо ре а го вао. Од мах је одр жао са ста нак са Алек сан дром Ран ко ви ћем, 
Едвар дом Кар де љем, Ми ло ва ном Ђи ла сом, Ива ном Го шњ а ком, Ко чом 
По по ви ћем и Бо ри сом Ки дри чем. У пр вом мо мен ту је из гле да ло да се 
спре ма ско ри на пад Со вје та и њихо вих са те ли та на Ју го сла ви ју. Ипак, 
Броз је остао ре зер ви сан. Сма трао је да се не ра ди о зна ку пред сто је ћег 
со вјет ског на па да, већ је прет по ста вљао да Со вје ти на сто је да ал бан-
ску те ри то ри ју пре тво ре у соп стве ну стра те шку тач ку.51 Да љим про ве-
ра ма је утвр ђе но да се ра ди ло о дез ин фор ма ци ји и да је пре ле те ло све-
га не ко ли ко, нај ве ро ват ни је тран спорт них ави о на ко ји су из Бу гар ске 
у Ал ба ни ју, прет по ста вља ло се, но си ли рат ни ма те ри јал. Убр зо је већ 
об ја вље на вест на Ра дио Бе о гра ду де ман то ва на.52 Ја сно се ви де ло да је 
ју го сло вен ски др жав ни врх стра хо вао од мо гу ћег вој ног ре ше ња спо ра. 
За то је и усле ди ла бр за и ус пла хи ре на ре ак ци ја без прет ход не про ве ре 
ва ља но сти до би је них ин фор ма ци ја.

На са мој гра ни ци је усле ди ла се ри ја те шких ин ци де на та. Мла ђи 
вод ник Си мо Чо лић је ра њ ен 30. ја ну а ра у око ли ни Дрен ка по ку ша ва ју-
ћи да од го во ри на ва тру са ал бан ске те ри то ри је. У око ли ни ме ста Бла то 
16. ма ја гру па ал бан ских вој ни ка је ушла ду бо ко на ју го сло вен ску те-
ри то ри ју, по ста ви ла за се ду и на па ла ју го сло вен ску гра нич ну па тро лу. У 
кра ћој бор би лак ше је ра њ ен вој ник Сто јан Ми тро вић. 53 У око ли ни се ла 
Ву са ње 18. ју ла ју го сло вен ски гра ни ча ри су се су ко би ли са уба че ном 
ал бан ском ди вер зант ском гру пом. У тој бор би је уби јен по гра нич ни 
ми ли ци о нер Ми лан Ни ко лић. Нај те жи ин ци дент се де сио 2. сеп тем бра 
1951. у око ли ни се ла Жур ка да је дво чла на ју го сло вен ска па тро ла при-
ме ти ла де ве то ри цу Ал ба на ца у ци вил ним оде ли ма и уни фор ма ма ал-
бан ске ар ми је. Па тро ла им је да ла знак да ста ну, али је гру па кре ну ла да 
се по вла чи ка гра ни ци, па је на њих отво ре на ва тра. Уби је на су тро ји ца, 
а ра њ ен је дан Ал ба нац. Гру па од око 40 ал бан ских вој ни ка је отво ри ла 
ва тру на ју го сло вен ску па тро лу омо гу ћив ши пре о ста ли ма да се по ву ку 
на ал бан ску те ри то ри ју. Од за до би је них ра на је исте ве че ри преминуо 
вој ник Ми о драг Сто ја но вић, док је вој ник Ми о драг Ђу ри чић ра њ ен.54 
У но ћи из ме ђу 22. и 23. ав гу ста код се ла Вла шње у око ли ни При зре на, 
де се так ки ло ме та ра у ду би ни ју го сло вен ске те ри то ри је, уби јен је у су-

50 П. Симић (приређивач), Титов дневник, Београд, 2009, 88.
51 Исто.
52 Исто, 89.
53 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед рањених на албанској граници од 

1. јуна 1948. до 31. децембра 1958.
54 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед убијених на албанској граници од 

1. јуна 1948. до 31. децембра 1958.
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ко бу са ал бан ском ди вер зант ском гру пом ка пе тан Бран ко Ман дић.55У 
ноћ ном су ко бу ју го сло вен ске за се де и ди вер зант ске гру пе уба че не из 
Ал ба ни је 2. ок то бра је ју го за пад но од Ан дри је ви це уби јен гра ни чар Ду-
је Пу ха рић.56 Исте го ди не, ју го сло вен ски гра ни ча ри су ус пе ли да ухва те 
18 осо ба ко је су по ку ша ле иле гал но да из Ју го сла ви је уђу у Ал ба ни ју, 
као и 624 ли ца ко ја су иле гал но ушла из Ал ба ни је на ју го сло вен ску те-
ри то ри ју. Исто вре ме но су уби је на три ли ца при по ку ша ју из ла ска из 
зе мље и за ро бље но 28 ал бан ских вој них ли ца, уби јен је је дан ју го сло-
вен ски де зер тер. Ни је спре че но 25 пре бе га из зе мље и се дам у зе мљу.57 
За бе ле же но је и 60 пу ца ња са ал бан ске на ју го сло вен ску те ри то ри ју, 
23 по вре де ју го сло вен ске те ри то ри је, пет ору жа них про во ка ци ја, јед-
но ру ше ње гра нич них обе леж ја, 9 по вре да ва зду шног про сто ра, по јед-
но осве тља ва ње те ри то ри је, по вре да те ри то ри јал них во да и уба ци ва ње 
про па ганд ног ма те ри ја ла и 11 уба ци ва ња ди вер зант ских гру па.58

На ред не, 1952. број гра нич них ин ци де на та је ка ко по са мом свом 
бро ју, та ко и по сво јој те жи ни по чео ла га но да опа да. У ре јо ну се ла 
Су ко би на 2. ју ла дво чла на ју го сло вен ска па тро ла је на ју го сло вен ској 
те ри то ри ји упа ла у за се ду ко ју су јој по ста ви ли ал бан ски вој ни ци. По-
сле кра ће чар ке, ал бан ски вој ни ци су се под за шти том ми тра ље ске ва-
тре са сво је те ри то ри је по ву кли. Зва нич ним пу тем је уло жен про тест 
ал бан ској вла ди, али ни он, као ни мно ги пре њега, ни је дао ни ка кве 
ре зул та те.59 У том ин ци ден ту је лак ше ра њ ен вој ник Сло бо дан Ра до-
са вље вић.60 На ју го сло вен ску па тро лу ју го и сточ но од Ан дри је ви це је 
пу ца но 24. ју на са са ме гра нич не ли ни је. У кра ћем пу шка ра њу лак ше је 
ра њ ен гра ни чар Франц Скрад.61 Се ве ро за пад но од се ла Жи ров ни це, 20. 
ав гу ста гру па уба че них ал бан ских ди вер за на та се су ко би ла са па тро лом 
На род не ми ли ци је. У те жем окр ша ју ра њ е на су тро ји ца ми ли ци о не ра: 
Ка ран фи лов ски, Ри стов ски и Јан дров ски. При ли ком го њ е ња исте гру пе 
са ју го сло вен ске те ри то ри је 22. ав гу ста код се ла Руб ни це ра њ ен је ми-
ли ци о нер Ми ли во је Кра тић.62 Због тог слу ча ја ју го сло вен ско ми ни стар-
ство ино стра них по сло ва је уло жи ло про тест код ал бан ске вла де тра же-
55 Исто.
56 Исто.
57 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед постигнутих резултата на граници 

ФНРЈ у 1951. години.
58 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед инцидената на границама ФНРЈ у 

току 1951. године.
59 ДАСМИП, ПА-1952, ф. 1, 48893, Протест југословенског МИП-а албанском МИП-у 

од 22. јула 1952.
60 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед рањених на албанској граници од 

1. јуна 1948. до 31. децембра 1958.
61 Исто.
62 Исто.
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ћи на кна де ште те по ро ди ца ма по ги ну лих и ра њ е ном ми ли ци о не ру, али 
се ал бан ска вла да оглу ши ла о тај зах тев.63 У то ку 1952. ре ги стро ва но је 
13 уба ци ва ња или по ку ша ја уба ци ва ња ди вер зант ских гру па са ал бан-
ске те ри то ри је у Ју го сла ви ју. Прет по ста вља ло се да је број уба че них 
гру па ду пло ве ћи јер ју го сло вен ски гра нич ни ор га ни ни су би ли у ста њу 
да при ме те сва ки ула зак. У 9 слу ча је ва ди вер зант ске гру пе ни су пре-
тр пе ле гу бит ке у су ко би ма са ју го сло вен ским гра ни ча ри ма, док је два 
пу та уби јен по је дан ди вер зант. У два слу ча ја вој не вла сти су за ула зак 
ди вер за на та са зна ле тек по њихо вом ула ску у зе мљу, јед ну су ус пе ле да 
уни ште, а дру гу ни су. У су ко би ма са уба че ним ди вер зант ским гру па ма 
уби јен је је дан ју го сло вен ски вој ник. Пре ма ју го сло вен ским по да ци ма, 
у мар ту су уба че не две, у ма ју јед на, у ју ну две, у ју лу јед на, у ав гу сту 
пет и у сеп тем бру две ди вер зант ске гру пе. Гру пе су уба ци ва не у око-
ли ну Ан дри је ви це, Ђа ко ви це, Ко њ а ра, Жи ров ни це, Џе ки шта, Ју ни ка, 
Под ху ма, Ба њ и шта, При зре на, Руј на и Су ко би на у гру па ма од 8 до 14 
љу ди, али че сто и у трој ка ма.64 Рад ју го сло вен ских ор га на на пла ну не-
у тра ли са ња ди вер зант ских гру па је сма тран не за до во ља ва ју ћим. Сла ба 
ефи ка сност у бор би са ал бан ским ди вер зан ти ма је прав да на њихо вом 
до бром об у че но шћу и опре мље но шћу, као и сна жном мо ти ва ци јом и 
од лич ним по зна ва њ ем те шко про ход ног те ре на.65 Ди вер зант ске гру пе 
су пре ба ци ва не углав ном но ћу, по што би ал бан ски гра нич ни осма тра чи 
утвр ди ли да је те рен сло бо дан и да не ма ју го сло вен ских па тро ла у бли-
зи ни гра нич не ли ни је. Кре та ле су се при кри ве но у ма њ им гру па ма до 
сво јих ве за у ду би ни ју го сло вен ске те ри то ри је. Те шко их је би ло уочи ти 
и иден ти фи ко ва ти.66 На сек то ру 476. бри га де су за бе ле же на два слу ча ја 
уба ци ва ња про па ганд ног ма те ри ја ла су во зем ним пу тем, а на про сто ру 
30. ба та љо на че ти ри.67 Гра нич не је ди ни це КНОЈ-а су ус пе ле да у то-
ку 1952. ухва те 14 иле гал них пре ла зни ка из Ју го сла ви је у Ал ба ни ју од 
ко јих је је дан уби јен при по ку ша ју бек ства и 251 осо бу ко ја је про ба ла 
да иле гал но уђе у Ју го сла ви ју. Исто вре ме но, за ро бље на су осмо ри ца 
ал бан ских вој ни ка, а ре ги стро ва но је и ни је спре че но 9 иле гал них из ла-
за ка и 6 иле гал них ула за ка у Ју го сла ви ју.68

63 ДАСМИП, ПА-1952, ф. 1, 40345, Протест југословенског МИП-а албанском МИП-у 
од 11. септембра 1952.

64 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед убацивања албанских бандита у 
нашу земљу у 1952. години.

65 Исто.
66 Исто.
67 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед убацивања пропагандног ИБ 

материјала у 1952. години.
68 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед прелаза граница ФНРЈ у 1952. 

години.
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У 1953. број ин ци де на та је опа дао, али је њихо ва те жи на би ла 
осет на. У око ли ни Ју ни ка је ју го сло вен ска па тро ла 29. ју ла упа ла у за-
се ду ко ју су ал бан ски вој ни ци по ста ви ли на ју го сло вен ској те ри то ри ји. 
Убр зо је у по моћ па тро ли до шао ко ман дир ка ра у ле са 15 вој ни ка. У те-
жој бор би је те же ра њ ен вој ник Ми ле та Га вро вић.69 У око ли ни Врб ни це 
2. ав гу ста је ју го сло вен ска гра нич на па тро ла по ста ви ла за се ду ал бан-
ској ди вер зант ској гру пи. У тој бор би су лак ше ра њ е ни ју го сло вен ски 
вој ни ци Дра гић Ра јић и Ми лан Ми ло са вље вић.70 То ком те го ди не су се 
де си ла и два круп ни ја ин ци ден та са смрт ним ис хо ди ма. У де чан ским 
пла ни на ма, на око два ки ло ме тра у ду би ни ју го сло вен ске те ри то ри-
је, 24. ју на је у су ко бу са уба че ном ал бан ском ди вер зант ском гру пом 
уби јен де се тар Бо шко Жи ло вић. На кон то га, ди вер зан ти об у че ни у ал-
бан ске уни фор ме су се по ву кли на ал бан ску те ри то ри ју.71 При ли ком 
об но ве гра нич них обе леж ја 30. ју ла је 25 ки ло ме та ра од При зре на уби-
јен де се тар Мом чи ло Мал чић.72 Исте го ди не, то ком апри ла је јед на ди-
вер зант ска гру па не у спе шно по ку ша ла да се код Охри да пре ба ци на 
ју го сло вен ску те ри то ри ју, у ју ну је шест гру па по ку ша ло да пре ђе у 
Ју го сла ви ју (три код Де бра, две код Ска дра и јед на код Пе ћи), у ју лу 
че ти ри (две код Ју ни ка и по јед на код Де бра и Пе ћи), у ав гу сту че ти ри 
(две код При зре на и по јед на код Пе ћи и Де бра), као и у сеп тем бру (две 
код При зре на и по јед на код Пе ћи и Де бра), док су у ок то бру за бе ле же-
на два не у спе ла по ку ша ја (је дан код Ко ла ши на и је дан код При зре на).73 
У 1953. ре ги стро ва но је 11 слу ча је ва уба ци ва ња про па ганд ног ма те ри-
ја ла из Ал ба ни је на ју го сло вен ску те ри то ри ју (5 слу ча је ва уба ци ва ња 
ре ком Ци јев ном у ме се цу фе бру а ру, у апри лу два Ци јев ном и два у 
око ли ни При зре на, и у ма ју и ок то бру по је дан у око ли ни При зре на).74 
Исте го ди не са ал бан ске стра не је 10 пу та по вре ђе на ју го сло вен ска те-
ри то ри ја, а 18 пу та ва зду шни про стор, 21 пут је пу ца но на гра ни ча ре, 
а у 18 слу ча је ва на те ри то ри ју, 4 пу та су ба ца не ра ке те, уба че но је 19 
ди вер зант ских гру па, три пу та је осве тље на те ри то ри ја и два пу та про-
во ци ра ни гра ни ча ри.75

69 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед рањених на албанској граници од 
1. јуна 1948. до 31. децембра 1958.

70 Исто.
71 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед убијених на албанској граници од 

1. јуна 1948. до 31. децембра 1958.
72 Исто.
73 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед сукоба са бандом у 1953. години 

према Албанији.
74 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед убацивања ИБ материјала у 1953. 

години од стране Албанаца.
75 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед граничних инцидената у 1953. 

години.
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Са ал бан ске те ри то ри је су у Ју го сла ви ју уба ци ва ни и аген ти ал-
бан ске оба ве штај не слу жбе. Пре ма по да ци ма ју го сло вен ских вој них 
гра нич них ор га на у то ку 1948. на ју го сло вен ској те ри то ри ји је ухва ће но 
13 ал бан ских аге на та, док су на ред не, 1949, ухва ће на 23 аген та ал бан ске 
оба ве штај не слу жбе.76 Пре ма зва нич ним прет по став кама, број уба че них 
ал бан ских оба ве шта ја ца је си гур но био мно го ве ћи, али ју го сло вен ска 
кон тра о ба ве штај на слу жба ни је би ла у мо гућ но сти да их све иден ти фи-
ку је. У исто вре ме, то ком 1948, из Ал ба ни је је из бе гло на ју го сло вен ску 
те ри то ри ју 775 ал бан ских др жа вља на ко ји су чи ни ли ви ше од тре ћи не 
од укуп но 2.229 др жа вља на зе ма ља на род не де мо кра ти је ко ји су из бе-
гли на ју го сло вен ску те ри то ри ју то ком те го ди не.77 Сле де ће, 1949, од 
укуп но 2.773 ли ца ко ја су пре бе гла у Ју го сла ви ју би ло је 699 ал бан ских 
др жа вља на, од че га 651 ци вил и 48 вој ни ка.78 У то ку 1950. пре шло је 
из Ал ба ни је у Ју го сла ви ју 298 ци ви ла и 25 вој ни ка, 1951. године 624 
ци ви ла и 28 вој ни ка, а у 1952. 190 ци ви ла и 9 вој них ли ца.79 Укуп но је 
из Ал ба ни је у Ју го сла ви ју од про гла ше ња Ре зо лу ци је Ин фор мби роа до 
кра ја сеп тем бра 1952. пре шло 2.457 ци ви ла и 106 вој ни ка.80 Мо ти ва ци ја 
Ал ба на ца за пре ла же ње у Ју го сла ви ју је би ла ра зно ли ка. Углав ном се 
ра ди ло о по ли тич ким еми гран ти ма не за до вољ ним ре жи мом Ен ве ра Хо-
џе, али и о раз ло зи ма еко ном ске и по ро дич не при ро де.81

По сте пе но сти ша ва ње су ко ба из ме ђу Ју го сла ви је и зе ма ља Ин-
фор мби роа на кон Ста љи но ве смр ти ма р та 1953. од ра зи ло се и на ин-
тен зи тет гра нич них тен зи ја из ме ђу Ју го сла ви је и Ал ба ни је. У скла ду 
са по ли ти ком оп штег об у зда ва ња су ко ба, у ав гу сту 1953. на пред лог 
ју го сло вен ске стра не су за по че ли пре го во ри о ре гу ли са њу раз ли чи тих 
по гра нич них пи та ња. Ју го сло вен ска вла да је пре ко свог по слан ства у 
Бу дим пе шти упу ти ла 18. ју ла 1953. зва ни чан пред лог за от по чи њ а ње 
раз го во ра о ре гу ла ци ји спор них гра нич них пи та ња и ства ра ња ме ха ни-
за ма за ре ша ва ње и пред у пре ђи ва ња гра нич них ин ци де на та.82 Пре го-
во ри су по че ли 17. ав гу ста у По град цу. Ал бан ска стра на је пред ло жи ла 
да се ди ску ту је о че ти ри про бле ма: о обе ле жа ва њу гра ни це и по ди за њу 
76 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед убачене агентуре из земаља на-

родне демократије након резолуције ИБ-а.
77 Исто.
78 Исто.
79 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед прелазника из ИБ земаља од 

Резолуције до 1. октобра 1952. године.
80 ВА, К КНОЈ и ГЈЈ, инвентарски број 1378, Преглед прелазника из ИБ земаља од 

Резолуције до 30. септембра 1952. године.
81 О доласку албанских емиграната и њиховом животу у Југославији опширније видети: В. 

Hrabak, Albanski emigranti u Jugoslaviji 1948 – 1954, Tokovi istorije, 1 – 2 / 1994, 77-104. 
82 АЈ, 507/IX-КМОВ ЦК КПЈ, Албанија, I-260, Предлог ДСИП-а ФНРЈ Влади Нр 

Албаније од 18. јула 1953.
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гра нич них пи ра ми да, о за јед нич ком ко ри шће њу во да на гра ни ци, по-
вра ћа ју за лу та ле сто ке и спре ча ва њу и ре ша ва њу гра нич них ин ци де на-
та. Ју го сло вен ска стра на је при хва ти ла пред лог, али је ин си сти ра ла да 
се пр во ди ску ту је о гра нич ним ин ци ден ти ма што је ал бан ска стра на од-
би ла. Пре го во ри су за па ли у кри зу, али је ре ше ње на ђе но ор га ни за ци јом 
по сла у две пот ко ми си је. Ал бан ци су се чвр сто др жа ли сво јих пред ло га 
и од би ја ли ју го сло вен ске зах те ве за фор ми ра њ ем ло кал них ме шо ви тих 
ко ми си ја ко је би у од ре ђе ном ро ку из ла зи ле на ме ста ин ци де на та. Пре-
го во ри су пре ки ну ти 27. сеп тем бра без зна чај ни јих ре зул та та.83 Пре го-
во ри су бр зо об но вље ни и по сле ду гих раз го во ра, уз мно го те шко ћа, 9. 
де цем бра 1953. је до го во ре но да две де ле га ци је пот пи шу по себ не спо-
ра зу ме о пи ра ми да ма и гра нич ним обе леж ји ма и гра нич ним ин ци ден ти-
ма, као и про то кол о во да ма и по вра ћа ју за лу та ле сто ке.84

Спо ра зу мом о об но ви по ру ше них и оште ће них гра нич них пи ра-
ми да и из гра дњи ме ђу пи ра ми да на др жав ној ју го сло вен ско-ал бан ској 
гра ни ци би ло је пред ви ђе но фор ми ра ње за јед нич ке ко ми си је ко ја је 
има ла за да так да оби ђе гра нич ну ли ни ју, кон ста ту је по сто је ће ста ње, 
од ре ди ме ста за по ди за ње гра нич них обе леж ја и пре ду зме све по треб не 
ме ре ра ди мар ки ра ња гра нич не ли ни је. Ко ми си ју су чи ни ла по че ти ри 
пред став ни ка обе стра не, као и нео п ход но тех нич ко осо бље. Це ло куп-
на гра нич на ли ни ја је по де ље на на три сек то ра, а за сва ки сек тор је 
обра зо ва на по себ на ме шо ви та пот ко ми си ја ко ја је има ла за да так да уре-
ди гра ни цу у свом сек то ру. Гра нич ну ли ни ју је тре ба ло ре гу ли ста ти на 
осно ву Про то ко ла из Фи рен це ко ји су 1926. пот пи са ли пред став ни ци 
две зе мље. Спо ра зум је пот пи сан у По гра де цу 11. де цем бра 1953. Њиме 
је пред ви ђе но да ра до ви на уре ђе њу гра нич не ли ни је за поч ну од мах и 
бу ду на ста вље ни у ма ју 1954. уко ли ко би због ат мос фер ских при ли ка 
би ли пре ки ну ти.85 Ју го сло вен ске вој не вла сти су од мах пред у зе ле по-
треб не ме ре из сво је над ле жно сти ра ди хит ног спро во ђе ња по стиг ну тог 
спо ра зу ма.86 Нај ве ћи део по сло ва ве за них за обе ле жа ва ње гра нич не ли-
ни је за вр шен је до де цем бра 1954.87

83 ДАСМИП, ПА-1953, ф. 1, 48593, Белешка о преговорима са Албанијом од 29. септем-
бра 1953.

84 ДАСМИП, ПА-1953, ф. 1, 484239, Окончање преговора са Албанијом о граничним 
питањима од 16. децембра 1953.

85 ВА, фонд ГШ-1 – Кабинет начелника Генералштаба ЈНА (у даљем тексту: ГШ-1), 
кутија (у даљем тексту: к) 43, ф.1, р.б.1, Споразум између Владе Федеративне На-
родне Републике Југославије и Владе Народне Републике Албаније о обнови пору-
шених и оштећених граничних пирамида и изградњи међупирамида на државној 
југословенско-албанској граници од 11. децембра 1953.

86 ВА, ГШ-1, к.43, ф.1, р.б.2/1, Допис Кабинета начелника Генералштаба ЈНА Првој 
управи Генералштаба ЈНА од 23. јануара 1954.

87 ВА, ГШ-1, к.43, ф.1, р.б.4/1, Извештај о привременом завршетку радова за ову годину 
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За ју го сло вен ску стра ну је нај ве ћи зна чај имао спо ра зум о спре-
ча ва њу гра нич них ин ци де на та. По стиг ну тим спо ра зу мом је до го во ре но 
да обе стра не пре ду зму све ме ре ра ди спре ча ва ња и от кла њ а ња узро ка 
и по во да гра нич них ин ци де на та. Уго во ре но је да се за бра ни отва ра ње 
ва тре на те ри то ри ју су сед не зе мље, по вре да те ри то ри је пу тем пре ла за-
ка вој них и ци вил них ли ца из јед не у дру гу зе мљу, као и по вре де ва зду-
шног про сто ра и те ри то ри јал них во да. До го во ре но је и да се за бра ни 
осве тља ва ње су сед не те ри то ри је, па ље ње шу ма и па шњ а ка на ра сто ја-
њ и ма ма њ им од 500 ме та ра од гра нич не ли ни је, као и рас ту ра ње про-
па ганд ног ма те ри ја ла и ис ти ца ње вид них па ро ла и пла ка та у по гра нич-
ној зо ни. Ра ди кон тро ле из вр ше ња спо ра зу ма, спре ча ва ња евен ту ал них 
бу ду ћих ин ци де на та и ре ша ва ња ин ци дент них си ту а ци ја до ко јих би 
мо гло до ћи у бу дућ но сти фор ми ра но је се дам ло кал них ме шо ви тих пот-
ко ми си ја ко је су би ле над ле жне за по је дан гра нич ни сек тор. Рад ло кал-
них пот ко ми си ја је над зи ра ла глав на ме шо ви та ко ми си ја ко ју су чи ни ла 
по три пред став ни ка обе стра не. Пред ви ђе но је да се глав на ко ми си-
ја са ста је на сва ких шест ме се ци, на из ме нич но у Ти то гра ду и Ска дру. 
Спо ра зу мом је утвр ђе на и про це ду ра ре а го ва ња на гра нич не ин ци ден-
те, овла шће ња глав не и ло кал них ко ми си ја, као и ме то ди њихо вог ра да 
у ци љу бр зог ра све тља ва ња евен ту ал них ин ци дент них си ту а ци ја. Рок 
ва же ња спо ра зу ма је од ре ђен на пет го ди на. Пот пи сан је у Охри ду 11. 
де цем бра 1953.88

По себ ним про то клом је ре гу ли са но и пи та ње ко ри шће ња во да 
у по гра нич ној зо ни, као и пи та ње вра ћа ња за лу та ле сто ке. Про то ко-
лом је до го во ре но да гра нич ни ор га ни од мах по уоче њу вра те за лу та лу 
сто ку на те ри то ри ју зе мље из ко је је до шла, као и на из ме нич но ко ри-
шће ње из вор ске во де и во де за на во дњ а ва ње у зо ни гра ни це око че га 
је ра ни је до ла зи ло до че стих су ко ба, па и до ору жа них ин ци де на та.89 
Ко нач но, пи та ње обе ле жа ва ња гра ни це је ре ше но пот пи си ва њ ем по-
себ ног про то ко ла у Ти ра ни но вем бра 1955.90 Ра до ви на обе ле жа ва њу 
гра нич не ли ни је из ме ђу Ју го сла ви је и Ал ба ни је су окон ча ни ја ну а ра 

на југословенско-албанској граници од 9. децембра 1954.
88 ВА, ГШ-1, к.43, ф.1, р.б.2/2, Споразум између Владе Федеративне Народне Репу-

блике Југославије и Владе Народне Републике Албаније о мерама за спречавање 
или решавање инцидената који би се евентуално могли догодити убудуће на линији 
државне југословенско-албанске границе од 11. децембра 1953.

89 ВА, ГШ-1, к.43, ф.1, р.б.2/3, Протокол потписан 11. децембра у Поградецу. Припреме 
за извршење.

90 ВА, ГШ-1, к.43, ф.2, р.б.1/2, Конвенција између Владе Федеративне Народне Репу-
блике Југославије и Владе Народне Републике Албаније о чувању и одржавању обал-
них и пловидбених светлосно-сигналних уређаја и пловних сигнала којима је обе-
лежена државна југословенско-албанска граница на водама Охридског, Скадарског и 
Преспанског језера од 16. новембра 1955.
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1956.91 По че так раз го во ра из ме ђу две вла де о ре ша ва њу по гра нич них 
про бле ма и ре гу ли са њу пи та ња гра ни це пред ста вљао је пр ви ко рак ка 
по сте пе ном нор ма ли зо ва њу од но са из ме ђу две су сед не зе мље по сле 
не ко ли ко го ди на озбиљ ног кон флик та.

Фе но мен не мир не гра ни це из ме ђу Ју го сла ви је и Ал ба ни је у го-
ди на ма ин тен зив ног ме ђу др жав ног су ко ба од 1948. до 1953. имао је 
ви ше ди мен зи ја и по јав них об ли ка. Пре све га, за во ђе њ е чвр стог по-
гра нич ног ре жи ма на кон по чет ка су ко ба 1948. по ре ме ти ло је уста ље не 
жи вот не на ви ке ло кал ног ста нов ни штва ко је је у го ди на ма ра та, а за-
тим и то ком по сле рат них го ди на ин тен зив ног при ја тељ ства и са ра дње 
не сме та но пре ла зи ло гра ни цу, оба вља ју ћи сво је сва ко днев не жи вот не 
по тре бе. Сем то га, мно ге по ро ди це су ус по ста вља њ ем чвр сте гра ни це 
оста ле одвоје не. У скла ду с тим, мно ги ју го сло вен ски и ал бан ски др-
жа вља ни су на ста ви ли са пре ла ском гра ни це као и ра ни је што је у но-
вим окол но сти ма пред ста вља ло чест из вор по гра нич них ин ци де на та и 
ма њ их ору жа них су ко ба. На дру гој стра ни, су коб уну тар, до та да, мо-
но лит ног иде о ло шког бло ка иза звао је не за до вољ ство ме ђу пар тиј ским 
ак ти ви сти ма на обе стра не. Мно ги Ал бан ци, не за до вољ ни по ли ти ком 
ал бан ске ко му ни стич ке пар ти је и рас ки да њ ем ве за са Ју го сла ви јом, за-
во ђе њ ем те ро ра пре ма при ста ли ца ма кур са очу ва ња до брих од но са са 
Ју го сла ви јом и чвр шћим ве за ма са Со вјет ским Са ве зом, по хр ли ли су ка 
Ју го сла ви ји. На су прот њима, мно ги Ју го сло ве ни, при ста ли це по ли ти ке 
Ин фор мби роа и по ли ти ке са ра дње са Со вјет ским Са ве зом по себ но из 
Цр не Го ре, Ма ке до ни је и са Ко со ва и Ме то хи је, по че ли су да иле гал но 
пре ла зе у Ал ба ни ју, че сто бе же ћи од мо гућ но сти др жав них ре пре са ли ја 
због из ја шњ а ва ња за Ре зо лу ци ју Ин фор мби роа. На осно ву по сто је ћих 
до ступ них из во ра ве о ма је те шко утвр ди ти ко ли ко је у укуп ном бро ју 
љу ди ко ји су у по сма тра ном пе ри о ду иле гал но пре шли из Ју го сла ви је у 
Ал ба ни ју би ло по ли тич ких еми гра на та-при ста ли ца Ин фор мби роа.

Тре ћу ди мен зи ју по гра нич них тен зи ја су пред ста вља ли ору жа ни 
ин ци ден ти. Нај че шће је до ору жа них су ко ба до ла зи ло у ци љу спре ча-
ва ња иле гал них пре ла за ка гра ни це са обе стра не. Ме ђу тим, до те жих 
ору жа них су ко ба је до ла зи ло при ли ком по ку ша ја спре ча ва ња ула за ка 
ди вер зант ских и шпи јун ских гру па на ју го сло вен ску те ри то ри ју, при 
че му је ви ше ју го сло вен ских гра ни ча ра и ми ли ци о не ра уби је но или 
ра њ е но. Ствар ни раз лог уба ци ва ња та квих гру па у Ју го сла ви ју је те-
шко утвр ди ти. Ипак, по у зда но се мо же за кљу чи ти да је њихов циљ би ла 
де ста били за ци ја по ли тич ких и без бед но сних при ли ка у по гра нич ним 
обла сти ма ве ћин ски на се ље ним ал бан ским ста нов ни штвом, при ку пља-
91 ВА, ГШ-1, к.43, ф.3, р.б.1/2, Извештај о завршетку радова на обнови и обележавању 

југословенско-албанске граничне линије од 26. јануара 1956.
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ње ин фор ма ци ја о рас по ре ду ју го сло вен ских сна га без бед но сти, уба-
ци ва ње ал бан ског на ци о на ли стич ког и ин фор мби ров ског про па ганд ног 
ма те ри ја ла и ства ра ње чвр шће аген тур не мре же ал бан ске оба ве штај не 
слу жбе на ју го сло вен ској те ри то ри ји. Пре ма ју го сло вен ским по да ци ма, 
иден ти фи ко ва но је 225 ал бан ских ди вер за на та, ко ји су уба че ни на ју-
го сло вен ску те ри то ри ју, ко ји су уби ли 10, а ра ни ли 15 ју го сло вен ских 
гра ђа на, а тро ји цу кид на по ва ли и од ве ли у Ал ба ни ју. Исто вре ме но, ју-
го сло вен ски ор га ни без бед но сти су уби ли 7 и ухап си ли 16 ал бан ских 
ди вер за на та, од че га тро ји цу офи ци ра ал бан ске слу жбе без бед но сти. Из 
до ступ них ју го сло вен ских из во ра се ви ди да се и ал бан ска стра на жа-
ли ла на слич не ју го сло вен ске ак тив но сти. У до ступ ним из во ри ма ни-
је мо гу ће про ве ри ти исти ни тост та квих на во да. Не су мњ и во, ју го сло-
вен ска стра на је, ка ко је прет ход но де таљ но из ло же но, сре ди ном 1948. 
пред у зе ла од ре ђе не ме ре у ци љу ја ча ња соп стве не оба ве штај не мре же 
у чи та вој Ал ба ни ји, али о њеном да љ ем ра ду не рас по ла же мо де таљ ни-
јим ин фор ма ци ја ма. Са сти ша ва њ ем су ко ба из ме ђу Ју го сла ви је и зе ма-
ља Ин фор мби роа сма њ ио се и број и ин тен зи тет гра нич них ин ци де на та 
сво де ћи се на ме ру уоби ча је ну за ста ње у по гра нич ним зо на ма.

Dr Aleksandar ŽIVOTIć

RE STLESS BOR DER
Bor der li ne ten si ons bet we en Yugo sla via and Al ba nia (1948-1954)

Sum mary

The phe no me non of re stless bor der bet we en Yugo sla via and Al ba nia du ring 
the years of in ten si ve con fron ta tion from 1948 to 1953 had se ve ral di men si ons and 
forms. The in tro duc tion of firm bor der li ne re gi me af ter the be gin ning of con fron-
ta tion in 1948 dis tur bed or di nary li fe ha bits of lo cal po pu la tion which du ring the 
war and years of in ten si ve fri en dship and co o pe ra tion af ter the war was freely tran-
sfer ring the bor der per for ming its every day li fe ne ces si ti es. On the ot her hand, the 
con fr on ta tion wit hin the bloc which was mo no lit hic up to tho se days, ca u sed dis sa-
tis fac tion among the ac ti vists of the party on both si des. Many Al ba ni ans, un sa tis-
fied with the po licy of Al ba nian com mu nist party and the en ding of re la ti ons with 
Yugo sla via and in tro duc tion of ter ror over the fol lo wers of the po licy of ma in te nan ce 
of good re la ti ons with Yugo sla via and firm re la ti ons with the So vi et Union, rus hed 
to wards Yugo sla via. Op po si te to them, many Yugo slavs, the fol lo wers of IN FOR-
MBI RO’s po licy and the po licy of co o pe ra tion with the So vi et Union star ted to il le-
gally tran sfer to Al ba nia, espe ci ally from Mon te ne gro and Ma ce do nia and Ko so vo 
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and Me to hi ja, of ten run ning away from po ten tial sta te re pri sals be ca u se of the ir 
ac cep tan ce of the Re so lu tion of IN FOR MBI RO. The third di men sion of bor der li-
ne ten si ons was ar med in ci dents. Most of ten, ar med in ci dents oc cur red in or der to 
stop il le gal bor der tran sfers from both si des. Ho we ver, he a vi ly ar med con fron ta ti ons 
hap pe ned du ring the at tempts to stop the en tri es of di ver sion and espi o na ge gro ups 
to Yugo slav ter ri tory. Du ring the se con fron ta ti ons se ve ral Yugo slav fron ti er gu ards 
and po li ce men we re kil led and wo un ded. Ava i la ble Yugo slav re so ur ces say that Al-
ba nian si de com pla i ned abo ut si mi lar Yugo slav ac ti vi ti es, but for the time being, it 
is not pos si ble to con firm the truth of such al le ga ti ons. Along with the dec re a se in 
con fron ta tion bet we en Yugo sla via and the co un tri es of IN FOR MBU RO, the num ber 
and in ten sity of bor der li ne in ci dents drop ped to the le vel which was or di nary for the 
sta te in bor der li ne zo nes. 

KEY WORDS: Yugoslavia, Albania, Josip Broz Tito, Enver Hodza, Inform-
buro, border, border incidents


